BIOLOGICKA OLYMPIADA - 49. roénik — $kolsky rok 2014/2015

Krajské kolo — Kategdria C
8.—9. ro¢nik zakladnej Skoly a 4. ro¢nik gymnazia s osemro¢nym Studiom
Riesenia
Prakticko—teoreticka éast

Pokyny pre krajsku komisiu BiO:

Na prakticku aktivitu je potrebné zabezpedit pre kazdého sutaZiaceho pekéarenské kvasnice (drozdie), dve guléeky
z cesta, chemikalie (Lugolov roztok, vlazna a tepld vodu, krystalovy cukor), pomdcky na mikroskopovanie (mikroskop,
pipeta, skimavka, preparacna ihla, kvapkadlo, podlozné sklo, krycie sklicko), dve kadicky, Petriho misku a farebné
ceruzky (zékladné farby: ZIta, Cervend, modr3, ¢ierna, hneda, zelena).

Postup pripravy cesta: do misky dat trochu hladkej muky, kry$tdlového cukru a vlazni vodu, jednotlivé suroviny priddvat
tak, aby vznikla pevnd a konzistentnd hmota — cesto. Z pripraveného cesta vyhotovit dve gul6¢ky (nie velké),

priblizne rovnakej velkosti.

Odporuéame komisii pripravit vlastny preparat buniek kvasinky pod mikroskopom a preparat s dokazom pritomnosti
sacharidov v bunkdch kvasiniek. V autorskom rieSenf je len orientatné zobrazenie buniek kvasiniek a buniek po pridan{
Lugolovho roztoku.

Na rieenie prakticko-teoretickej ¢asti je optimalny ¢as 90 min. Na praktickud ¢ast odporid¢ame vyélenit 50 mindt., na
teoretickd ¢ast 40 minut.

Odporu¢ame zabezpetit rieSenie praktickej aj teoretickej ¢asti hned po sebe bez prestavky. V pripade zaradenia
prestavky medzi praktickou a teoretickou ¢astou je potrebné zabezpedit korektny dohlad, aby sa predislo
odpisovaniu rieseni uloh sutaZiacimi.

Uloha

Spravne riesenia uloh Pocet bodov

Nakres 1
Nakres ¢.1

spravny ndkres 1b

bunkova stena T spravny opis obrazka

\ 1+1=2b
pacik

Pozndmka: Pri nakrese posudzovat spravny tvar buniek, readlnost ndkresu pozorovaného
mikroskopického prepardtu. Za nakres buniek kvasiniek uznat 1 bod, za sprdvne urlenie
pozorovanych casti bunky kvasinky - bunkovej steny a pucika po jednom bode, spolu 2 body.

Poznamka:

Spravnost ndkresu treba posudit podla vlastného preparatu sutaziaceho (pripadne pozorovat
preparéty sutaziacich). Uvedeny nakres ma orientaény charakter, nemd sa hodnotit striktne
podla neho.
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Poznémka:

Za spravny nakres pozorovanych buniek kvasiniek po pridani Lugolovho roztoku s farebnou
zmenou do hnedocervena uznat 1 bod. Spravnost nakresu treba posudit podla vlastného
preparatu sutaZiaceho (pripadne pozorovat preparéty sutaziacich). Uvedeny nakres ma
orientacny charakter, nema sa hodnotit striktne podfa neho.

Nakres 3

A v

gul6cka s kvasnicami v strede

794

Pozndmka: Za nakres polohy gulé¢ok v kadicke uznat 1 bod, za spravne uréenie guldcky, ktora
obsahuje kvasnice 1 bod.

Zaver:
1. a) jednobunkové
b) okrihly
c) puciky
d) nepohlavné - pucanie
e) teplo
Pozndmka:
Pri oznaceni jednej alebo viacerych nespravnych odpovedi popri spravnej odpovedi sa
v distraktoroch a), b), c) a e) 1 bod neprideli. V distraktore d) sa pri oznaceni jednej nespravne;j
odpovede odpocita 1 bod (napr. 2 spravne a 1 nespravna = 1 bod; 2 spravne a 2 nespravne =0
bodov; 1 spravna a 2 nespravne = 0 bodov).

2. sfarbenie buniek do hnedocervena
Poznédmka:
Pri oznaceni 1 nesprdvnej odpovede popri spravnej odpovedi sa bod neprideli.

3.z4dsobny cukor (glykogén)
Pozndmka:

Pri oznaceni 1 nespravnej odpovede popri spravnej odpovedi sa 2 body nepridelia.

4. tvorba oxidu uhli¢itého

Nakres ¢.2
spravny nakres 1b

Nakres ¢.3
spravny ndkres 1b

urCenie polohy guldcky
s kvasnicami 1b

1b
1b
1b
1+1=2b
1b

1b

2b

1b




Poznamka:
Pri oznaceni 1 nesprdvnej odpovede popri spravnej odpovedi sa bod neprideli.

5.a)N 1b
b) P 1b
c)N 1b
d) P 1b
Spolu za prakticku éast | 20 bodov
a) saprofytické 0,5b

Poznamka:
0,5 bodu pridelit len za podc¢iarknutt spravnu odpoved. V pripade oznaéenia 1 nespravnej alebo
viacerych nespravnych odpovedi sa 0,5 bodu neprideli.

b) huby, baktérie, rastliny
Poznamka:

0,5+0,5+0,5=1,5b

Za kazdu nespravnu odpoved sa odpocita 0,5 bodu (za 2 nespravne odpovede maximalne 1 bod). | Spolu 2 body
zaraza 0,5b
rosicka 0,5b
Pozndmka:

V pripade uvedenia aj druhového nazvu sa 0,5 bodu neprideli. Spolu 1 bod
b) bioindikatory cistoty vzduchu 0,5b
Pozndmka:

0,5 bodu sa prideli len v pripade oznacenia spravnej odpovede. V pripade oznacenia 1 spravnej

a 1 nespravnej odpovede sa 0,5 bodu neprideli.

b) prudké znizenie koncentracie kyslika vo vode 0,5b
Poznémka:

0,5 bodu sa prideli len v pripade oznacenia spravnej odpovede. V pripade oznacenia 1 spravnej

a 1 nespravnej odpovede sa 0,5 bodu neprideli.

f) na strome vrby boli len samcie kvety 1b

Poznamka:
Bod sa prideli len v pripade oznacenia spravnej odpovede. V pripade oznacenia 1 spravneja 1
nespravnej odpovede sa bod neprideli.

Zivocichy — fialka, jarabina, baza

0,5+0,5+0,5=1,5b

vietor — pupava, breza 0,5+0,5=1b
Spolu 2,5 bodu
a)N 0,5b
b) P 0,5b
c)N 0,5b
d)p 0,5b
e)P 0,5b
f)P 0,5b
g)P 0,5b
h) P 0,5b
i) N 0,5b
j)P 0,5b
k) N 0,5b
Spolu 5,5 bodu
a)
brusko
hlava
¢lankovana noha zloZzené oko
tykadla 0,5+0,5+0,5+0,5+0,5+0,5

hryzadla (hryzavé Ustne organy)

Pozndmka:

Za kazdu spravne uréenu Cast tela mravca uznat 0,5 bodu, spolu 3,5 bodov. Uznat ako sprévne
rieSenie aj uvedenie ndzvu hryzavé Ustne orgdny alebo len Ustne organy bez privlastku hryzavé;
v pripade ¢lankovanej nohy uznat aj ¢ldnkovand koncatina.

b) robotnice

+0,5=3,5b

0,5b




Bod sa prideli len pri sprdvnom urceni poradia vietkych vyvinovych $tadii mravca.

d)

hryzavé Ustne organy alebo hryzadla
Poznamka:
Bod sa prideli za spravne pomenovanie Ustnych uUstrojov iba vtedy, ak je zakruzkovany aj spravny
obrdzok (napr. v pripade zakrizkovania prvého obrdzka a uvedenia hryzavé Ustne Ustroje resp.
hryzadl4, sa body nepridelia).

1b

1+1=2b

Spolu 7 bodov

mravec horny mravec faradnsky
N 0,5b
znehodnocovanie potravin ‘:\ M
0,5b
10 prenadanie nakaz I:I
preddtor lesného hmyzu l:l 0,5b
neziaduci zZivocich v zahradach D 0,5b
Spolu 2 body
c) termit 0,5b
f) véela medonosna 0,5b
11. Pozndmka:
V pripade uvedenia 2 nesprdvnych odpovedi popri spravnych odpovediach sa bod neprideli. Ak
bude uvedend 1 nespravna odpoved popri 2 spravnych, prideli sa len 0,5 bodu. Spolu 1 bod
a) bernardin 1b
b) ¢uvac 1b
c) retriever 1b
12. d) nemecky ovciak 1b
Pozndmka:
Ako spravnu odpoved je moZné uznat aj uvedenie nemeckého ovéiaka v distraktore c)
a retrievera v distraktore d). Spolu 4 body
a), b) 2+2=4b
Pozndmka:
13. V pripade oznacenia aj inych mozZnosti ako spravnej odpovede sa body nepridelia (2 spravne a 2
nespravne odpovede = 0 bodov; 1 spravna a 2 nespravne odpovede = 0 bodov; 2 spravne a 1
nespravna odpoved = 2 body).
b), d) 2+2=4b
Pozndmka:
14. V pripade oznacenia aj inych mozZnosti ako spravnej odpovede sa body nepridelia (2 spravne a 2
nespravne odpovede = 0 bodov; 1 spravna a 2 nespravne odpovede = 0 bodov; 2 spravne a 1
nespravna odpoved = 2 body).
c) 2b
1s. Pozndmka:
2 body pridelit len za spravne uvedend moznost. V pripade oznacenia aj inych moznosti ako
spravnej odpovede sa body nepridelia.
a), c), e) 1+1+1=3b
16 Pozndmka:
’ Za kazdu nespravne oznacenu odpoved sa bod odpocita (napr. 3 spravne a 1 nespravna odpoved
=2 body).
Spolu za teoretické ulohy | 40 bodov
Spolu za prakticko — teoreticki éast | 60 bodov




